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 Ευρωπαϊκά Προγράμματα για τον ‘πολιτισμό’ και πολιτικές τεχνολογίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης
1. Οι πολιτικές της Ε.Ε. ως μέσα υλοποίησης της 
Εδώ και 15 χρόνια περίπου οι ανθρωπολογικές αναλύσεις της Ε.Ε. πραγματεύονται το ζήτημα της ευρωπαϊκής ταυτότητας, αλλά και το κατά πόσο οι στόχοι της Ε.Ε. είναι επιτεύξιμοι. Γι αυτό και ένας από τους τρόπους μελέτης της Ε.Ε. επικεντρώνεται στις πολιτικές (policies) και τα προγράμματά της, αφού μέσα απ’ αυτά η Ε.Ε. κατασκευάζει και προωθεί την ύπαρξή της. Ιδίως τα χρηματοδοτικά προγράμματα συνιστούν δομικά στοιχεία της ευρωπαϊκοποίησης και περιλαμβάνουν το όραμα και την ουσία της Ε.Ε.. Προς αυτήν την κατεύθυνση θα επιχειρήσω την μερική ανάλυση ενός ευρωπαϊκού προγράμματος, με το οποίο είχα ασχοληθεί και παλιότερα ως προς την εννοιολόγηση του πολιτισμού. Στην παρούσα ανάλυση, ωστόσο, ορμώμαι από δύο πηγές: τη δουλειά των Shore και Wright για την ανθρωπολογία της πολιτικής, που πρεσβεύει ότι «αν οι πολιτικές χρησιμοποιούνται ως εργαλεία διακυβέρνησης, τότε είναι και εργαλεία για την μελέτη συστημάτων διακυβέρνησης» (1997:14), και από τη δουλειά της Pace για τη Ευρω-Μεσογειακή εξωτερική πολιτική από την οπτική γωνία μιας κριτικής πολιτικής επιστήμης.
2. Τι είναι πολιτική (policy) και πώς λειτουργούν οι πολιτικές

Για τους Shore και Wright (1997:xiii) τα μοντέλα και η γλώσσα των πολιτικών δε συγκροτούν απλώς ένα αναλυτικό πλαίσιο για την πολιτική ανάλυση, αλλά εθνογραφικά δεδομένα. Κατά την άποψή τους, αφού οι πολιτικές αποτελούν όργανα εξουσίας, τότε και η έρευνα πρέπει να αναζητήσει τις ρυθμιστικές (prescriptive) και κανονιστικές διαστάσεις (normative) που υπάρχουν κάτω από τις πολιτικές, όπως επίσης και τους τρόπους με τους οποίους οι πολιτικές κατασκευάζουν τα υποκείμενα τους ως αντικείμενα εξουσίας (Shore and Wright 1997:3). Προς την κατεύθυνση αυτή χρησιμοποιούν τις Φουκωικές έννοιες της κυβερνητικότητας και των πολιτικών τεχνολογιών ως μέσων δια των οποίων η εξουσία αποκρύπτει την ίδια τη λειτουργία της (Shore and Wright 1997:8-9). 
 · 

3. Το πρόγραμμα Euromed Heritage ως πολιτική (policy) / πολιτική τεχνολογία (political technology)

Το ευρωπαϊκό πρόγραμμα στο οποίο αναφέρομαι είναι το «Euromed Heritage» που, όπως δηλώνει και τ’ όνομα του, αφορά την περιοχή της Μεσογείου. Ως εθνογραφικό υλικό χρησιμοποιώ τη διαδικτυακή ανα/παράσταση (re/presentation) του προγράμματος. Όπως ανέφερα και προηγουμένως, το Euromed Heritage είναι ένα από τα ευρωπαϊκά προγράμματα που επικεντρώνονται στην έννοια του πολιτισμού και που δηλώνουν ως στόχους την ανάπτυξη της ευρωμεσογειακής πολιτιστικής κληρονομιάς και την προώθηση πρωτοβουλιών περιφερειακής συνεργασίας. Απαραίτητη συνθήκη των επιχορηγούμενων έργων ήταν «να καλύπτουν ολόκληρη τη Μεσόγειο ή μια υποπεριφέρεια».

Εξωτερική πολιτική της Ε.Ε. 

Σ’ αυτήν την ανάλυση, ωστόσο, θα επικεντρωθώ σε μια σημαντική διάσταση του Euromed Heritage: το συγκεκριμένο πρόγραμμα, όπως και άλλα, εντάσσεται στην ευρωπαϊκή εξωτερική πολιτική για τις χώρες της ανατολικής και νότιας Μεσογείου. Η Pace (2004:292), από την οπτική γωνία μιας κριτικής πολιτικής επιστήμης, προτείνει μια προσέγγιση της εξωτερικής πολιτικής που επικεντρώνεται στις πολιτικές της ταυτότητας και που συνδυάζεται με μια ανθρωπολογική ανάλυση για τη θέσπιση της Ευρώπης και τις αμφισημίες της ευρωπαϊκής ταυτότητας. Η Pace (2004:300), λοιπόν, διακρίνει ανάμεσα σε εξωτερική πολιτική και Εξωτερική Πολιτική. Η εξωτερική πολιτική αφορά την παραγωγή ταυτότητας και ξενικότητας και είναι μια πολιτική επιτέλεση παραγωγής ορίου. Η δεύτερη είναι η συμβατική κρατικο-κεντρική πρακτική, ένα περιστατικό (instance) στη λειτουργία της συνολικότερης εξωτερικής πολιτικής και που στοχεύει στην αναπαραγωγή της. Ως εξωτερική πολιτική, λοιπόν, θεωρείται κάθε δραστηριότητα λόγου (discursive activity) που κατασκευάζει τον εαυτό και τον άλλο. 

Έπεται, λοιπόν, ότι ένα ευρωπαϊκό πρόγραμμα που αφορά τη Μεσόγειο και τον πολιτισμό της καθορίζει σε ευρύτερο επίπεδο εξωτερικής πολιτικής τι είναι η Ευρώπη και τι η Μεσόγειος. Κατά την άποψη της Pace, επειδή η υπόσταση της Ευρώπης δεν μπορεί να φαίνεται ασαφής, αυτές καθαυτές οι αμφισημίες που έχουν επισημανθεί για το περιεχόμενο της Ευρώπης (βλ. και Herzfeld, Shore,  ….), παράγουν την ταυτότητα και τη διαφορά της Μεσογείου. Συγκεκριμένα, στο ευρωπαϊκό πρόγραμμα ‘Euromed Heritage’ υπολανθάνει και άρα δημιουργείται και αντιπαρατίθεται μια δημοκρατική, προοδευτική, πολιτισμένη και Χριστιανική Ευρώπη σε μια υπανάπτυκτη και κατά περιοχές μη δημοκρατική και μουσουλμανική Μεσόγειο (Pace 2004:302. Βλ. επίσης Goddard, Llobera and Shore….).

4. Η αυτο-παρουσίαση του Euromed Heritage: ο διαδικτυακός τόπος ως τεχνολογία και ως οπτικότητα 

Ο διαδικτυακός τόπος του Euromed Heritage, ως μια οπτικοποιητική τεχνολογία, φέρνει το συνολικό πρόγραμμα και στις τρεις φάσεις του, τα έργα που χρηματοδότησε, τις συμμετέχουσες χώρες, κλπ., και άρα τους ευρωπαϊκούς στόχους και τις αντίστοιχες κατηγορίες στο επίπεδο της οπτικότητας του επισκέπτη
. Από το σύνολο του διαδικτυακού τόπου θα επικεντρωθώ μόνο στην περιγραφή του προγράμματος About Euromed Heritage και στους δηλωμένους στόχους του.

a. Πολιτισμοί και ο καθορισμός ορίων

Η ενότητα About Euromed Heritage όπου παρουσιάζεται το πρόγραμμα ξεκινάει με την υπο-ενότητα Together for culture, όπου και εξηγείται ότι στόχος του προγράμματος είναι να «ενισχύσει τις σχέσεις ανάμεσα στην Ε.Ε. και τους μεσογειακούς εταίρους» και να «ενισχύσει τις Μεσογειακές χώρες στις προσπάθειες τους να προωθήσουν και να φροντίσουν την πολιτιστική κληρονομιά τους». Τα έργα που εντάχθηκαν στις 3 φάσεις του προγράμματος αναδεικνύουν και τις χώρες που διαμορφώναν την τότε γεωγραφία και τα όρια της Μεσογείου για την Ε.Ε.: Αλγερία, Αίγυπτος, Ισραήλ, Ιορδανία, Λίβανος, Μαρόκο, Παλαιστινιακή Αρχή, Συρία, Τυνισία και Τουρκία, συν Κύπρο και Μάλτα. Κατά την Pace (2004:293) ο καθορισμός των ορίων που διαφαίνονται στις μεσογειακές πολιτικές της Ε.Ε., την Ευρω-Μεσογειακή Συνεργασία (Euro-Mediterranean Partnership) και την Κοινή Μεσογειακή Στρατηγική (Common Mediterranean Strategy) αποτελούν πολιτικές της ταυτότητας. Όπως λέει, μέσα από τον καθορισμό των ορίων η Μεσόγειος διαμορφώνεται ως κάτι που είναι με συγκεκριμένους τρόπους επιδεκτικό ελέγχου και διαχειρίσιμο.

Όμως, οι στόχοι του προγράμματος παρουσιάζουν την «ανάγκη για ανταλλαγές» ως μια ουδέτερη κατάσταση, την οποία χαρακτηρίζουν «μοναδική ευκαιρία για τους Ευρω-Μεσογειακούς εταίρους να μάθουν ο ένας για τον άλλο, για τις δε νότιες χώρες να αποκομίσουν τα μέγιστα ωφέλη από την πολιτιστική κληρονομιά τους». Στη διατύπωση αυτή γίνεται εύκολα προφανές ότι, ενώ ο στόχος «να μάθουν ο ένας για τον άλλο» αποτελεί μια αμοιβαία συλλογική εμπειρία, τα ωφέλη από την πολιτιστική κληρονομιά αφορούν μόνο τους Άλλους. Αυτή η συγκαταβατική στάση προς τους Άλλους εμφανίζεται και στην ένταξη του EuroMed Heritage σ’ ένα ευρύτερο πλαίσιο προγραμμάτων, τα οποία προωθούν τον «πολιτιστικό διάλογο δια ανθρώπινων, επιστημονικών και τεχνολογικών ανταλλαγών» και τα οποία στοχεύουν ώστε «η φροντίδα και συντήρηση του παρελθόντος της Μεσογείου» να αποτελέσει «θεμέλιο λίθο του μέλλοντος της.» Έπεται, φυσικά, ότι, αφού τα επιστημονικά και τεχνολογικά μέσα ή τα χρήματα για την απόκτηση της τεχνολογίας τα παρέχει η Ε.Ε., αυτή μπορεί και να καθορίζει το περιεχόμενο του παρελθόντος και την κατεύθυνση του μέλλοντος.

Κατά την άποψή μου, η προώθηση του πολιτιστικού διαλόγου που επιδιώκεται από την Ε.Ε. μέσα από διαπολιτισμικές συνεργασίες, αλλά και η οπτικοποίηση τους στο διαδίκτυο αποτελούν μια διαδικασία οικειοποίησης της πολιτιστικής κληρονομιάς από την Ε.Ε.. Κι αυτό γιατί αυτοί οι νέοι τρόποι αναπαράστασης ταυτίζονται αποκλειστικά με την Ε.Ε. ως μια «εκσυγχρονιστική» δύναμη που ξέρει καλύτερα πώς να βάλει τους «πολιτισμούς του παρελθόντος» (που μετωνυμικά στέκονται για το παρόν αυτών των χωρών) σε μελλοντική τροχιά. Αυτή η διάσταση συμβαδίζει με την πολιτικοποίηση του πολιτισμού ως μια προσπάθεια της Ε.Ε. να εντάξει κάτω από εθνικές πολιτισμικές ομπρέλλες ενδεχόμενες αποσχιστικές ταυτότητες και ομάδες σε Μεσογειακές χώρες. Καθώς μια τέτοια εξέλιξη θα συνέβαλε στην πολιτική αστάθεια της περιοχής, το είδος της πολυπολιτισμικότητας που προωθεί η Ε.Ε. εντός και εκτός των ορίων της αποτελεί μια πολιτική ατζέντα που εξουδετερώνει, αδρανοποιεί ή απο-πολιτικοποιεί τους πολιτισμούς από ενδεχόμενους αναδυόμενους εθνικισμούς.
b. Οικονομικοί και πολιτικοί στόχοι του Euromed Heritage (και της Ε.Ε.) [Η πρωτοκαθεδρία του δημοσιονομικού και του πολιτικού (ευμάρεια, ανάπτυξη, ειρήνη, σταθερότητα, δημοκρατία)]

Στο site παρουσιάζονται οι επί μέρους στόχοι της κάθε μιας φάσης του προγράμματος και η ένταξη τους στο πρόγραμμα MEDA,
 που είναι, όπως διευκρινίζεται στο About Euromed Heritage, «ο οικονομικός μηχανισμός δια του οποίου η Ε.Ε. χρηματοδοτεί τη Διαδικασία της Βαρκελόνης». Σύμφωνα με το site, το μεγαλύτερο μέρος του προϋπολογισμού πηγαίνει σε διμερή προγράμματα που έχουν σχεδιαστεί για να βοηθήσουν κάθε χώρα της νοτίου Μεσογείου «να κάνει τη δύσκολη μετάβαση προς μια σύγχρονη ελεύθερη οικονομία της αγοράς» και τα υπόλοιπα στις άλλες τρεις πτυχές της διαδικασίας της Βαρκελόνης: 1) την πολιτική και την ασφάλεια, 2) την οικονομική και τη δημοσιονομική, 3) την κοινωνική και την πολιτιστική. Χαρακτηριστικά, η μόνη πτυχή χρηματοδότησης που αιτιολογείται στο site—και άρα δε θεωρείται εξίσου αυτονόητη—είναι η κοινωνική και η πολιτιστική, που, όπως λέει, προωθεί το διάλογο ανάμεσα σε πολιτισμούς με προγράμματα για «media, youth, information technology, and heritage.»
Τα κεφάλαια της διαδικασίας της Βαρκελώνης με τις κοινωνικές, στρατηγικές, οικονομικές και πολιτιστικές πτυχές τους, εντάσσονται στους λόγους της Ε.Ε. περί ασφάλειας. Όπως λέει, όμως, η Pace (2004:294), αυτός ο λόγος περί ασφάλειας αποτελεί τον ελάχιστο κοινό παρονομαστή που σφυρηλατεί μια συλλογική, φαντασιακή Ευρωπαϊκή ταυτότητα. Απειλές από ροές μεταναστών από το νότο και από φονταμενταλισμούς, οι οποίοι αποκτούν δύναμη σε Μεσογειακές χώρες και ενδέχεται να εγκαταστήσουν καθεστώτα εχθρικά προς τα δυτικά συμφέροντα, συμπληρώνει η Pace, αποτελούν την πρωταρχική επίκληση για να ενωθούν οι ευρωπαίοι σε μια φαντασιακή κοινότητα.
Ακολουθώντας με συνέπεια τη λογική αυτή, το site ενημερώνει ότι οι στόχοι του Euromed Heritage εντάσσονται στους στόχους της Δήλωσης της Βαρκελώνης και της Ευρω-Μεσογειακής Εταιρικής Σχέσης. Όπως λέει, η Διαδικασία της Βαρκελώνης (Νοέμβριος 1995) προέκυψε από τη συνάντηση υπουργών εξωτερικών μελών-κρατών της Ε.Ε. με 12 χώρες, που στην πορεία διαμόρφωσαν την Ευρω-Μεσογειακή Εταιρική Σχέση. Στόχος της συνάντησης ήταν να γίνει η Μεσόγειος «περιοχή ειρήνης, σταθερότητας και κοινής ευμάρειας». Με αρχικό στόχο, λοιπόν, την αλληλοκατανόηση διαμορφώθηκαν προγράμματα διαλόγου και κοινής δράσης. Σύμφωνα με το site, όμως, πολιτικό πλαίσιο της συγκεκριμένης σχέσης ήταν κατ’ αρχήν η ανησυχία των χωρών της νοτίου Μεσογείου ότι το ενδιαφέρον της Ε.Ε. θα μετατοπιζότανε πλέον στις «πρώην χώρες του σιδηρού παραπετάσματος» και, άρα, δεν θα ενδιαφερότανε πλέον γι’ αυτές. Έτσι μέσα από το site η Ε.Ε. δηλώνει την προσήλωση της: “But Barcelona was no blind date; the EU and its southern neighbours realised they shared growing concerns over many issues from the environment to terrorism”. Αυτός ο βαθύς δεσμός, λοιπόν, θεμελίωσε την Ευρω-Μεσογειακή Εταιρική Σχέση και οδήγησε σε οικονομικά, εκπαιδευτικά, επιστημονικά, τεχνολογικά και πολιτιστικά προγράμματα συνεργασίας και ανταλλαγών. Κι έτσι φαίνεται πώς η ειρήνη, η σταθερότητα και η ευμάρεια, ως τμήματα του λόγου περί ασφάλειας, κάνουν, όπως λέει η Pace (2004:293), τη Μεσόγειο πιο «αληθινή».
 
Σε καμιά απ’ αυτές τις περιπτώσεις, ωστόσο, δεν είναι προφανές γιατί η οικονομική ανάπτυξη, η νομοθετική προσέγγιση και η ανάπτυξη των δημοκρατικών θεσμών θα επιτευχθούν μέσα από πολιτιστικές ανταλλαγές και διάλογο. Αυτό που σίγουρα, όμως επιτυγχάνεται μέσα από τις πολιτικές της Ε.Ε. είναι η ανάδειξη και ο διαχωρισμός της Μεσογείου ως μια γεωπολιτική περιοχή (Pace 2004:294-296, 302). Από την άλλη μεριά, την ίδια στιγμή που οι πολιτιστικές επαφές θεωρούνται ότι συμβάλλουν στην προσέγγιση, ο ευρωπαϊκός λόγος περί ασφάλειας δίνει τελικά προτεραιότητα στην οικονομική σφαίρα. Αυτό που ενισχύει την ασφάλεια είναι η οικονομική ευμάρεια, ιδίως αφού νέος στόχος είναι η δημιουργία Περιοχής Ελεύθερου Εμπορίου στη Μεσόγειο το 2010. 
Κατά τη γνώμη μου, έτσι αναδεικνύεται και το πώς η χρηματοδότηση πολιτιστικών προγραμμάτων, αλλά και οι λαβυρινθώδεις διαδικασίες υποβολής προτάσεων και ελέγχου των προγραμμάτων «οικονομικο-ποιούν» και «επιχειρηματικοποιούν» τις σχέσεις ανάμεσα στις συνεργαζόμενες ομάδες, αλλά και τις σχέσεις όλων με την Ε.Ε.. Νομίζω ότι και αυτές οι πολιτικές, όπως και οι νεο-φιλελεύθερες κρατικές μεταρρυθμίσεις, τις οποίες περιέγραψαν οι Shore και Wright (1997:28-29), βασίζονται στις ιδέες της «ελευθερίας», της «επιχειρηματικής πρωτοβουλίας» (enterprise), του «management» και της «αγοράς» και ώς τέτοιες αποτελούν τεχνολογίες κυβερνητικότητας.
Η παγκοσμιότητα της γλώσσας των πολιτικών (policy language)

Τελικά φαίνεται πως και στο Euromed Heritage, παρά την έμφαση στον πολιτισμό, οι υποκείμενες κυρίαρχες μεταφορές για τη σχέση μεταξύ μεσογειακών χωρών και Ε.Ε. είναι η πολιτική σταθερότητα και η αγορά. Όμως η γλώσσα μέσα από την οποία αναδεικνύονται αυτές οι μεταφορές δεν αφήνει περιθώριο για αμφισβήτηση της παγκόσμιας ισχύος των αρχών αυτών. Από την πολιτισμική κατανόηση στη συνεργασία, την πολιτική σταθερότητα και τη δημοκρατία, όλες αυτές οι έννοιες κατασκευάζονται ως αναμφισβήτητες «κινητήριες μεταφορές» (mobilizing metaphors) (Wright 1993 in Shore and Wright 1997:20) και για τους συμμετέχοντες, αλλά και για οποιονδήποτε έρχεται σ’ επαφή με τα συγκεκριμένα προγράμματα.

ΥΠΟΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ
� Κατά συνέπεια ένα κεντρικό ζήτημα είναι πώς λειτουργούν οι πολιτικές και μέσα από ποιούς λόγους και δρώντες φορείς αρθρώνονται (Shore and Wright 1997:4). Ως «διακυβέρνηση» θεωρούν επίσης διαδικασίες μέσα από τις οποίες οι πολιτικές επιβάλλουν συνθήκες αλλά και επηρεάζουν τα πρότυπα συμπεριφοράς των ανθρώπων, ώστε να συμβάλλουν, όχι απαραίτητα συνειδητά, σ’ ένα κυβερνητικό μοντέλο κοινωνικής τάξης (model of social order) (Shore and Wright 1997:5-6)


� Πώς «εμπλεκόμαστε» στο Euromed Heritage: Ένα αρχικό ερώτημα που τίθεται αφορά τους τρόπους υλοποίησης του συγκεκριμένου ευρωπαϊκού προγράμματος. Στη διάρκεια της ύπαρξης του, το πρόγραμμα (program) αυτό έχει επιχορηγήσει πολλά μικρότερα προγράμματα (project), τα οποία εισηγήθηκαν θεσμικοί φορείς, που δεν ήταν απαραίτητο να έχουν καμιά άλλη σχέση με την Ε.Ε., πέραν του κάποιοι απ’ αυτούς να ανήκουν σε κράτη-μέλη της Ε.Ε.. Πρακτικά αυτό συνεπάγεται ότι στην υλοποίηση των στόχων που θέτει το πρόγραμμα και ευρύτερα η Ε.Ε., μπορεί να εμπλέκονται και δρώντες φορείς κατά τα άλλα αδιάφοροι προς  τους στόχους της Ε.Ε.. Παρόλ’ αυτά, μέσω των προγραμμάτων αυτών συμβάλλουν και αυτοί στην υλοποίηση της Ε.Ε., στην οπτικότητα (visibility) των κατηγοριών της και στη διαμόρφωση των αντίστοιχων υποκειμενικοτήτων.  


Παρενθετικά απλώς επισημαίνω ότι, προφανώς, στη συμμετοχή φορέων και ατόμων κατά τα άλλα άσχετων προς τους στόχους της Ε.Ε., ιδιαίτερο ρόλο παίζουν οι εκάστοτε ειδικές συνθήκες. Δεν είναι, δηλαδή, απαραίτητο η συμμετοχή τους στα προγράμματα και άρα στις πολιτικές της Ε.Ε. να επιβεβαιώνει τη διαμόρφωση ενός «αντικειμενοποιημένου ατόμου», που, κατά τον Foucault, «είναι ορατό, αλλά το ίδιο δε βλέπει». Στην περίπτωση των ακαδημαϊκών, για παράδειγμα, ο πληθωρισμός δημοσιεύσεων που είναι πλέον απαραίτητοι για την εξασφάλιση μονιμότητας ή για προαγωγή, αλλά και η έλλειψη ερευνητικών κονδυλίων ειδικά για τις κοινωνικές επιστήμες παίζουν σημαντικό ρόλο στη διεκδίκηση χρηματοδότησης από ευρωπαϊκά προγράμματα.


� Escobar (1995:156) has remarked about visualization technologies (with regards to development) that they “bring people into discourse, that is, consign them to fields of vision,” ‘vision’ playing the role not just of technologies of control but of “encompass[ing] many modern means for the production of the social.”


� , έθετε ως στόχο την ανάδειξη της Μεσογειακής κληρονομιάς που α) θα ενθαρρύνει τον τουρισμό και τις μουσειακές ανταλλαγές, β) θα προωθεί τη γνώση για την πολιτιστική κληρονομιά και γ) θα παρέχει εκπαίδευση σε δεξιότητες και επαγγέλματα συγγενή προς την πολιτιστική κληρονομιά. Οι επόμενες δύο φάσεις του προγράμματος μετατοπίσανε το επίκεντρο του ενδιαφέροντος τους στη διατήρηση της μη υλικής Μεσογειακής πολιτιστικής κληρονομιάς.


� Το τελευταίο μέρος των στόχων του EuroMed Heritage κοιτάζει προς το μέλλον—«Looking at the Future»—. Στο “Wider Europe - New Neighbourhood Initiative” διαφαίνονται οι σχέσεις της Ε.Ε. με χώρες που σε λίγο καιρό θα αποκτούσαν σύνορα με την Ε.Ε.. Όπως και στην περίπτωση της Μεσογείου, έτσι και σ’ αυτήν στόχος είναι η υποστήριξη αλλαγών και συγκλίσεων ιδίως σε σχέση με την εσωτερική αγορά, αλλά και η προαγωγή της σταθερότητας, της ανάπτυξης και της δημοκρατίας στις χώρες του νότου, προς το συμφέρον τόσο της Ε.Ε. όσο και των μεσογειακών εταίρων.


� Αυτό, όμως, το αντικειμενικό, ουδέτερο, νομικό-ορθολογικό ιδίωμα, τονίζουν οι Shore and Wright, ταυτοχρόνως προωθεί την αποτελεσματικότητα και καλύπτει την πολιτική διάσταση των πολιτικών. Γι’ αυτό και θεωρούν ότι η ουδετερότητα του ιδιώματος ως χαρακτηριστικό της σύγχρονης εξουσίας είναι μια «πολιτική τεχνολογία» που κρύβει την ίδια της τη λειτουργία (Foucault στο Shore και Wright 1997:8-9).














