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Τι περιλαμβάνει  η Πρακτική Άσκηση για τους πρωτοετείς και δευτεροετείς φοιτητές
1. Εργαστήρια με θέμα «Μία βδομάδα στο αρχείο» με στόχο την εξοικείωση στην  έρευνα σε ιστορικά αρχεία 

Για την ακαδημαϊκή χρονιά 2010-2011 το εργαστήριο θα οργανωθεί κατά τη διάρκεια του εαρινού εξαμήνου και συγκεκριμένα τον Απρίλιο του 2011.

Οι διδάσκοντες που θα το οργανώσουν, τα αρχεία τα οποία θα συμμετέχουν και το Πρόγραμμα του εργαστηρίου θα ανακοινωθούν το Μάρτιο του 2011. 

2. Εργαστήρια με θέμα «Η ανθρωπολογία έξω από το Πανεπιστήμιο» με στόχο την εξοικείωση με την επιτόπια ανθρωπολογική έρευνα και την διαπολιτισμική επικοινωνία σε φορείς όπως μουσεία, οργανισμούς και οργανώσεις που προσφέρουν κοινωνικές υπηρεσίες κλπ.

Για την ακαδημαϊκή χρονιά 2010-11 το πρώτο εργαστήριο θα γίνει την Πέμπτη 13 Ιανουαρίου 2011 με θέμα «Η διαπολιτισμική επικοινωνία στο χώρο του Αιγαίου». Υπεύθυνες του εργαστηρίου: Έφη Πλεξουσάκη και Πηνελόπη Τοπάλη. Το εργαστήριο θα περιλαμβάνει μονοήμερη εκπαιδευτική επίσκεψη στην Τουρκία. 

Οι αιτήσεις συμμετοχής για το παραπάνω εργαστήριο θα γίνουν στη Γραμματεία της Πρακτικής Άσκησης  από τις 19-29 Νοεμβρίου 2010, στην κ. Ανθή Βαίου είτε τηλεφωνικά 22510-36052 & 6948654735, είτε ηλεκτρονικά με αποστολή της φόρμας της αίτησης στην κ. Βαίου στην ηλεκτρονική διεύθυνση: ava@lesvos.aegean.gr, είτε στο γραφείο της στο κτίριο Διοίκησης στο Λόφο Πανεπιστημίου, ώρες γραφείου. Οι φοιτητές/ριες θα πρέπει να αναζητήσουν τη φόρμα που χρειάζεται να συμπληρώσουν προκειμένου να κάνουν την αίτηση συμμετοχής, στην ιστοσελίδα του τμήματος στα Νέα/Ανακοινώσεις της θερινής άσκησης.
Το Πρόγραμμα Πρακτικής Άσκησης καλύπτει τα έξοδα μετακίνησης και διαμονής, καθώς και ημερήσια αποζημίωση για τους φοιτητές που συμμετέχουν στα εργαστήρια.

3. Εκπαιδευτικές επισκέψεις σε αρχεία, οργανισμούς, ιδρύματα κλπ με στόχο την ενημέρωση των φοιτητών για το προφίλ και τις δραστηριότητες των φορέων στους οποίους μπορούν να ασκηθούν. 
ΠΡΟΣΟΧΗ: Προτεραιότητα για τη συμμετοχή στις εκπαιδευτικές επισκέψεις έχουν οι φοιτητές του δεύτερου κύκλου σπουδών. Με αυτή την έννοια, θα είναι ανοιχτές στους φοιτητές του πρώτου κύκλου σπουδών, στο βαθμό που θα υπάρξουν κενές θέσεις. 
● Για περισσότερη Πρακτική Άσκηση 

http://www.aegean.gr/Social-Anthropology/iridion/html/akadhmaika_pro_therinh.php
