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Το φύλο της φωνής: Ανθρωπολογικές και μουσικολογικές αναγνώσεις

Πάνος Πανόπουλος

Πανεπιστήμιο Αιγαίου

Ένας μεταφορικός κοινός μας τόπος θέλει τη φωνή να είναι έκφραση της γνήσιας εσωτερικότητάς μας και του συνειδησιακού μας πυρήνα. Τι είναι αυτό που δίνει στη φωνή αυτήν τη μεταφορική διάσταση; Μήπως η ηχητική εξατομίκευση που τη χαρακτηρίζει ή ίσως το γεγονός ότι συνιστά το μέσον του αρθρωμένου λόγου; Μήπως η συσχέτισή της με πρωτογενή και κάποτε ανεξέλεγκτα συναισθηματικά ξεσπάσματα ή ίσως η συμβολική ταύτισή της με την υπέρβαση του σωματικού ορίου μεταξύ εσωτερικότητας και εξωτερικότητας; Η ερμηνεία της πλεονάζουσας ηχητικής υλικότητας, αλλά και των μεταφορικών και συμβολικών συσχετισμών, της φωνής είναι ένα σύνθετο ζήτημα, που συνυφαίνεται στενά, μεταξύ άλλων, και με το φύλο, τη σεξουαλικότητα και την επιθυμία, αλλά και με όλες τις πολικότητες που διατρέχουν τόσο τον καθημερινό μας λόγο όσο και την ανθρωπολογική θεωρία (φύση/ πολιτισμός, σώμα/ πνεύμα, παρουσία/ απουσία, λόγος/ συναίσθημα, κλπ.).

Η φωνή, ως αναλυτικός όρος και ερευνητικό πεδίο, κατέχει επίσης μια εξέχουσα θέση σε πολλές σύγχρονες, μετα-δομιστικές κυρίως, θεωρητικές προσεγγίσεις και γνωστικά πεδία που εκτείνονται από τη λακανική ψυχανάλυση (Dolar 2006), τη φιλοσοφία της αποδόμησης (Derrida 1990) και τη φεμινιστική θεωρία (Silverman 1988), έως την κλασσική φιλολογία (Gleason 1994, Carson 1995), την πολιτισμική ιστορία (Connor 2000, Rath 2003) και την ψυχολογία (Leudar and Thomas 2000). Η έννοια της φωνής έρχεται να επανερμηνεύσει, υπό μια νέα οπτική (ή ίσως ακουστική) θεώρηση, τις σχέσεις γλώσσας, μουσικής, υποκειμενικότητας, φύλου και σεξουαλικότητας και σε πολλές ανθρωπολογικές και μουσικολογικές έρευνες. Ειδικότερα, μεγάλη έμφαση έχει δοθεί στη μελέτη των φωνών που δεν είναι εύκολα κατηγοριοποιήσιμες και ταξινομήσιμες, που τοποθετούνται ανάμεσα στις αυστηρά οριοθετημένες κοινωνικές και πολιτισμικές κατηγορίες, συμπεριλαμβανομένου του φύλου. Οι σχετικές εργασίες, σε ορισμένες από τις οποίες θα αναφερθώ αναλυτικότερα στη συνέχεια, αφορούν στις σχέσεις λόγου και μουσικής, τις ποικίλες ιστορικές προσλήψεις των μεταιχμιακών, «αταξινόμητων» φωνών, τις μεταφορικές έμφυλες διαστάσεις των φωνητικών εκφράσεων, π.χ. στην ελληνική και ρωμαϊκή αρχαιότητα, καθώς και διάφορες ιστορικές και σύγχρονες μορφές φωνητικής διαχείρισης της ετεροκανονικότητας και της επιθυμίας (Koestenbaum 1993, Brett and Wood 1994, Whiteley and Rycenga 2006).

Έχω επιλέξει σήμερα να προσεγγίσω το θέμα μου μέσα από το ειδικό πρίσμα των «θηλυκών» στερεοτυπικών συνδηλώσεων της φωνής, αφήνοντας συνειδητά κατά μέρος την εξέταση των συμβολικών ταυτίσεων της φωνής με την «ανδρική» κυριαρχία (η «φωνή του Κυρίου», η φωνή του Υπερεγώ, κλπ.). Από τις μελέτες του Γάλλου ψυχαναλυτή Didier Anzieu για τη φωνή ως θεμελιώδες ψυχικό «περίβλημα» του βρέφους (Anzieu 2003), μέχρι την αναλυτική χρήση εννοιών όπως «ιστός», «λουτρό», «μουρμούρισμα», «θόρυβος» ή «ακουστικός καθρέφτης», η φωνή έχει εγγραφεί σε ισχυρά δομικά δίπολα που της αποδίδουν εγγενείς θηλυκές ιδιότητες. Τις πολλές προσεγγίσεις του θέματος έχει συνοψίσει κριτικά η φεμινίστρια θεωρητικός του κινηματογράφου Kaja Silverman, σε μία από τις σημαντικότερες μελέτες για το φύλο της φωνής, το βιβλίο της The Acoustic Mirror: The Female Voice in Psychoanalysis and Cinema, όπου εξετάζει τη χρήση και τη συμβολική λειτουργία της γυναικείας φωνής στο κλασσικό χολλυγουντιανό σινεμά και σε ψυχαναλυτικές προσεγγίσεις της μητρικής, κυρίως, φωνής. Η Silverman αποδομεί αυτήν την μονοσήμαντη, πλην όμως, όπως δείχνει, παντοδύναμη, έμφυλη φαντασιακή λειτουργία της φωνής, που βρίσκει διαρκώς τρόπο να αναδύεται σε κάθε μορφής λόγους, από τους μεταφορικούς κοινούς μας τόπους μέχρι τη φιλοσοφική αποδόμηση του φωνοκεντρισμού και την ψυχαναλυτική προσέγγιση της φωνής ως αιτίου της επιθυμίας (Silverman 1988).

Έχοντας ως αφετηρία αυτήν την κριτική θεώρηση της φαντασιακής λειτουργίας και των ιεραρχικών δομικών αντιπαραθέσεων στις οποίες εμπλέκεται η φωνή ως επιτέλεση και ως μεταφορά, θα αναφερθώ σήμερα σε ορισμένα πολύ διαφορετικά μεταξύ τους παραδείγματα ανθρωπολογικών και μουσικολογικών μελετών της φωνής, σε μια προσπάθεια να αναδείξω τις συμβολικές και επιτελεστικές υπερβάσεις στις οποίες πρωταγωνιστεί η φωνή, το δυναμικό ρόλο που συχνά παίζει στη διαχείριση των έμφυλων συνδηλώσεων του λόγου και της ηχητικότητας. Θα αναφερθώ κυρίως σε μελέτες που εστιάζουν στο ρόλο της φωνής σε αμφίσημες και οριακές εκφράσεις και επιτελέσεις του φύλου και της σεξουαλικότητας, θέτοντας ως τελικό στόχο τη διατύπωση και την επεξεργασία του εξής ερωτήματος: Τι είναι αυτό που δίνει στη φωνή τη δυνατότητα να αντιστρατεύεται τα ξεκάθαρα όρια, τις οριοθετημένες ταυτότητες και τις ουσιοκρατικές ερμηνείες τους, και ταυτόχρονα να διεκδικεί την ετερότητα, τη μεταμφίεση και το απροσδιόριστο της επιθυμίας; Παρότι δεν θα αποπειραθώ να δώσω μια γενική απάντηση στο παραπάνω ερώτημα, πιστεύω πως όλα τα παραδείγματα που θα παρουσιαστούν στη συνέχεια αποτελούν μερικές (αποσπασματικές) και πολιτισμικά οριοθετημένες απαντήσεις σ’ αυτό το γενικό ερώτημα.

Ένα από τα σημαντικά πεδία συνάντησης της φωνής με το φύλο είναι η μακρά και πολυσύνθετη ιστορία των σχέσεων λόγου και μουσικής στη Δυτική παράδοση. Μέχρι την επικράτηση της αμιγώς οργανικής μουσικής, υπό το ιδεαλιστικό φιλοσοφικό καθεστώς της εξευγενισμένης, υψηλής εκδοχής της «καθαρής» μουσικής κατά τον 18ο αιώνα, για αιώνες κυριαρχούσαν έντονες διαμάχες σχετικά με την πρωτοκαθεδρία του λόγου έναντι του μέλους, για την υπαγωγή του ενός στον άλλο, που παρακολουθούν τις ευρύτερες εξελίξεις των καλλιτεχνικών μορφών στην ιστορία της μουσικής στη Δύση ήδη από την ύστερη αρχαιότητα. Μέσα σ’ αυτό το πλαίσιο, οτιδήποτε συσκότιζε την διαυγή άρθρωση του κειμένου και την απρόσκοπτη μετάδοση του νοήματός του ήταν αυτομάτως απορριπτέο, και η ελεύθερη κίνηση του μέλους, ανεξαρτήτως του βηματισμού και της νοηματικής άρθρωσης του κειμένου, εθεωρείτο βαρύ ολίσθημα (βλ. ενδεικτικά, Dolar 1996).

Στο κείμενό της με τίτλο: “The Gender of Sound”, η κλασσική φιλόλογος Anne Carson ανασυνθέτει λεπτομερειακά τη μακρά ιστορία της συμβολικής σύνδεσης του λόγου με τους άνδρες και του άναρθρου ήχου με τις γυναίκες, εστιάζοντας, μεταξύ άλλων, και στον συστηματικό έλεγχο και τις απαγορεύσεις που επέβαλλαν οι νομοθεσίες των αρχαίων ελληνικών πόλεων στις έντονες σωματικές και φωνητικές εκφράσεις των γυναικών, ιδιαίτερα κατά τις θρηνητικές τελετές. Η ανεξέλεγκτη γυναικεία έκφραση των συναισθημάτων, που συνδεόταν άμεσα με συγγενικούς δεσμούς και οικογενειακές υποχρεώσεις, αντιστρατευόταν την ομαλή πολιτική ολοκλήρωση της πόλης ως ενός κατ’ εξοχήν ορθολογικού (και ανδρικού) συλλογικού υποκειμένου, που όφειλε να ξεπεράσει τις οικογενειακές αντιπαραθέσεις και έριδες (Carson 1995). Τα όσα επισημαίνει η Carson, αλλά και πολύ συστηματικότερα η Nιcοle Loraux για την αρχαία Ελλάδα (Loraux 1998), τα συναντάμε και στην πολύ πλούσια ανθρωπολογική βιβλιογραφία για το μοιρολόι στη σύγχρονη Ελλάδα (βλ. κυρίως, Σερεμετάκη 1994).

Η Carson αναδεικνύει επίσης και μια άλλη πολύ σημαντική διάσταση των σχέσεων φωνής και σεξουαλικότητας στην αρχαιότητα, τη στενή συμβολική συνάφεια των δύο «στομίων» του γυναικείου σώματος. Μέσα από μια πολύ συστηματική καταγραφή κειμένων και εικονογραφικών πηγών, δείχνει τη διαρκή μεταφορική σύνδεση της φωνητικής έκφρασης με τη γυναικεία σεξουαλικότητα, τις συστηματικές προσπάθειες για τον έλεγχο και των δύο γυναικείων στομίων, τον μιασματικό φόβο που διασπείρει η ανεξέλεγκτη δραστηριότητα είτε του ενός είτε του άλλου, καθώς και τη συστηματική συμβολική εναλλαγή μεταξύ τους σε μυθολογικά, ανεκδοτολογικά, αλλά και πιο καθημερινά πλαίσια.

Τέλος, σύμφωνα με την Carson, ένας ιδιαίτερα εκτεταμένος και εκλεπτυσμένος προβληματισμός φαίνεται να διατρέχει ολόκληρη την αρχαιοελληνική και ρωμαϊκή γραμματεία σχετικά με τα ορθά ηχητικά χαρακτηριστικά της φωνής των ανδρών και των γυναικών, προβληματισμός που απαξιώνει κατ’ αρχήν κάθε στοιχείο υπέρβασης των ηχητικών ορίων του φύλου, είτε αυτή αφορά την «εκθήλυνση» της φωνής των ανδρών είτε την «αρρενωπότητα» της φωνής των γυναικών. Αυτή η υπέρβαση των σαφών έμφυλων ορίων σε ό,τι αφορά τα χαρακτηριστικά της φωνής έχει πάλι τη δική της ιστορία και τις ιδιαίτερες τροπές της. Η Elizabeth Wood, σε ένα από τα πιο γνωστά κείμενα σχετικά με τα όρια του φύλου και την έκφραση της σεξουαλικότητας μέσω αυτών των «αταξινόμητων» φωνών κυρίως στο χώρο της όπερας, έχει εισαγάγει την έννοια της «σαπφωνικής» φωνής, που στηρίζεται σ’ ένα είδος «ηχητικής μεταμφίεσης» (sonic cross-dressing).

Σύμφωνα με την Wood: «Αυτή η φωνή που διασχίζει τα σύνορα και που την αποκαλώ Σαπφωνική είναι ένα παρενδυτικό αίνιγμα, το οποίο δεν ανήκει ούτε στο αρσενικό ούτε στο θηλυκό όπως αυτά έχουν κατασκευαστεί – μια σύνθεση, όχι ένας διαχωρισμός. […] Η πρόκλησή της απευθύνεται στις πολώσεις τόσο του φύλου όσο και της σεξουαλικότητας, όπως αυτές έχουν κατασκευαστεί κοινωνικά και όπως αντιμετωπίζονται σαν μια σταθερή, αδιαμφισβήτητη δυαδική συμμετρία, επειδή υποδεικνύει ότι τόσο το φύλο όσο και η σεξουαλικότητα είναι μεταθέσιμα. […] Για τους ακροατές, η Σαπφωνική φωνή είναι ένας φορέας (agent) αποσταθεροποίησης της φαντασίας και της επιθυμίας. Η γυναίκα με αυτήν τη φωνή, αυτήν την ικανότητα να ενσωματώνει και να διαπερνά μια μεγάλη γκάμα ηχητικών δυνατοτήτων και να υπερχειλίζει τα ηχητικά σύνορα, μπορεί να φωνοποιεί μη αποδεκτές σεξουαλικότητες και μια συνταρακτική ετοιμότητα να υπερβεί τα αποκαλούμενα φυσικά όρια, έναν ερωτισμό του ρίσκου και της απείθειας, μια επιθυμία για την επιθυμία την ίδια» (Wood 2000: 86-7).

Το πρώτο παράδειγμα το οποίο θα ήθελα να παρουσιάσω με μεγαλύτερη λεπτομέρεια είναι η μουσική arabesk στη σύγχρονη Τουρκία. Πρόκειται για ένα είδος τραγουδιού με τεράστια διάδοση κυρίως στα λαϊκά στρώματα των τουρκικών μεγαλουπόλεων, και ιδιαίτερα της Ιστανμπούλ, το οποίο συγχωνεύει «παραδοσιακά» στοιχεία και θεματικές με «μοντέρνα» αντίστοιχα, δημιουργώντας ένα πολύσημο υβρίδιο, που εν τέλει συνιστά ένα δυναμικό πεδίο πολιτικής διαπραγμάτευσης των σχέσεων της τουρκικής κοινωνίας με τις ποικίλες πολιτισμικές της ορίζουσες, από τη μια μεριά, και τη νεωτερικότητα και τις τροπές της, από την άλλη. Το arabesk έχει κατά κόρον μελετηθεί από την πλευρά του φύλου και της σεξουαλικότητας, ιδιαίτερα εξαιτίας της σύνδεσής του με τη διάχυση και την υπέρβαση των καθιερωμένων ορίων του φύλου και της ετεροκανονικής σεξουαλικότητας, με χαρακτηριστικότερο παράδειγμα την περίπτωση του/ της Bülent Ersoy, ενός/ μιας από τους/ τις μεγαλύτερους/ -ες σταρ του είδους, που έκανε εγχείρηση αλλαγής φύλου στο μεσουράνημα της καριέρας του/ της. Στο πρόσωπο του/ της Bülent Ersoy βρήκαν έκφραση πολλές από τις αμφισημίες και αμφιθυμίες της τουρκικής κοινωνίας, ενώ το φύλο και η σεξουαλικότητα, όπως εκφράστηκαν στα τραγούδια του/ της, ιδιαίτερα στις επιτελέσεις του/ της, λειτούργησαν ως καθρέφτες των μετασχηματισμών της τουρκικής κοινωνίας στο σύνολό της.

Στο arabesk, όπως μας δείχνει ο εθνομουσικολόγος Martin Stokes, παίζεται ένα διαρκές παιχνίδι απόκρυψης που αφορά τις (δύσκολο ή αδύνατο να εκφραστούν) πτυχές της εθνικής και της σεξουαλικής ταυτότητας, τόσο ως εσωτερικής γνώσης, όσο και ως εξωστρεφούς προβολής. Σε ένα πολύ σημαντικό βαθμό, το παιχνίδι αυτό παίζεται στο επίπεδο της φωνής, η οποία δεν αποκαλύπτει τον λόγο, αλλά με ποικίλες τεχνικές, τεχνάσματα, καθώς και σύγχρονες τεχνολογικές εφαρμογές, από τους παραμορφωτές ήχου μέχρι την ηλεκτρονική αντήχηση, τον αποκρύπτει κάτω από επάλληλα ηχητικά στρώματα θορυβωδών επικαλύψεων. Ο Stokes αναφέρεται εδώ σε μια σειρά φωνητικές τεχνικές που σε μας είναι γνωστές από τις πίστες των «σκυλάδικων» (και των «ελληνάδικων») και τα καλοκαιρινά πανηγύρια ανά την επικράτεια, μορφές επιτέλεσης με τις οποίες το arabesk μοιράζεται πολλά χαρακτηριστικά. Προσπαθεί δε να αναδείξει το πολιτισμικό νόημα πίσω απ’ αυτές τις φωνητικές πρακτικές, που από άλλους μελετητές του φαινομένου αγνοούνται συστηματικά ως στερούμενες νοήματος. Ο Stokes υποστηρίζει, αντίθετα, ότι για να υπερβούμε τις αναλύσεις που προσεγγίζουν το arabesk με απαξίωση ως μια πολιτικά υποταγμένη μορφή της μαζικής κουλτούρας που εστιάζει μοιρολατρικά στον «πόνο» της κοινωνικής υποβάθμισης, θα πρέπει να στραφούμε ακριβώς στην πολιτισμική σημασιοδότηση της φωνής στις επιτελέσεις αλλά και στον ευρύτερο συμβολικό ορίζοντα αυτού το είδους τραγουδιού. Πιο συγκεκριμένα, οι φωνητικές εκφράσεις της απόκρυψης προέρχονται τόσο από τη λαϊκή όσο και από την έντεχνη μουσική της Τουρκίας και περιλαμβάνουν ένρινες τεχνικές, τραγούδι στα υψηλότερα επίπεδα των φωνητικών δυνατοτήτων ανδρών και γυναικών, έντονα ποικίλματα και vibrati, καθώς και μια μεγάλη ποικιλία αρθρώσεων της φωνής, από τους ψιθύρους που είναι σχεδόν αδύνατον να ακουστούν μέχρι τις φωνές που προς το τέλος των φράσεων μετατρέπονται σε άναρθρες κραυγές ή γοερούς θρήνους΄ και όλα αυτά, όπως προείπαμε, ενισχυμένα και ποικιλοτρόπως διαμεσολαβημένα από τον ηλεκτρισμό.

Πώς μπορούν να ερμηνευτούν όλες αυτές οι τεχνικές που φαίνεται να αντιστρατεύονται την ξεκάθαρη εκφορά του περιεχομένου των τραγουδιών, του νοήματος των στίχων τους; (πρβλ. σχετικά με την όπερα, Poizat 1992). Αφορά αυτή η συστηματική φωνητική παραμόρφωση αποκλειστικά και μόνο όλα αυτά για τα οποία δεν επιτρέπεται να «μιλήσει» το arabesk, αλλά και στα οποία εμμέσως αναφέρεται, από την κουρδική καταγωγή του Ibrahim Tatlises, ενός από τους μεγαλύτερους αστέρες του, μέχρι την ομοφυλοφιλία της Bülent Ersoy; Ή μήπως το νόημα της φωνής δεν έγκειται σ’ αυτό που αποκρύπτεται, αλλά στην ίδια την πράξη της απόκρυψης; Σύμφωνα με τον Stokes: «Η επιτέλεση κατασκευάζει έναν ακροατή που υποχρεούται να αναζητήσει τη μελωδική γραμμή και το κείμενο μέσα στη μάζα του φωνητικού ήχου. Τόσο το κείμενο όσο και η φυσιολογική του θέση στη φωνητική επιτέλεση συγκαλύπτονται μέσα στο διφορούμενο. Υποχρεούται κανείς, αν θέλει να ‘καταλάβει’, να εισχωρήσει σε ένα σύνθετο ερμηνευτικό πεδίο. Σ’ αυτό το πεδίο, η διαχωριστική γραμμή μεταξύ αυτού που πράγματι βρίσκεται εκεί και αυτού που απουσιάζει, η διαχωριστική γραμμή μεταξύ αλήθειας και φαντασίας, παραμένει απροσδιόριστη. Το ακροώμενο υποκείμενο είναι κάποιος/ -α που αναζητά τη φωνή και μέσω της αναζήτησης γίνεται μέλος μιας κοινότητας ανθρώπων που κατέχουν την ερμηνευτική δυνατότητα και την απόκρυφη δύναμη να καθορίζουν μια αλήθεια που οι άλλοι απλώς δεν μπορούν να δουν. Πρόκειται για μια οικεία κατάσταση για όσους έχουν μελετήσει την έντονα συναισθηματική, ουτοπική πολιτική των καταπιεσμένων, υπάλληλων ομάδων, ομάδων που τους έχουν αρνηθεί τη φωνή σε τυπικά πλαίσια και η μόνη ρεαλιστική στρατηγική των οποίων είναι να διατηρούν μια αίσθηση απόκρυφης αξιοπρέπειας και να περιμένουν να έρθει η μέρα τους» (Stokes 1995-1996: 57-8).

Το επόμενο παράδειγμά μου προέρχεται από τη μουσική του μεσαίωνα και την ερευνητική δουλειά του Bruce Wood Holsinger, ενός από τους βασικούς εκπροσώπους της λεγόμενης «νέας μουσικολογίας», θεωρητικού ρεύματος που ανανέωσε τις ερευνητικές προϋποθέσεις και εστίες ενδιαφέροντος του κατά παράδοση ιδιαίτερα συντηρητικού πεδίου της μουσικολογίας, εισάγοντας νέες θεωρήσεις και θεματικές, με κυρίαρχη ανάμεσά τους και την προβληματική του φύλου (McClary 1991). Θα αναφερθώ ειδικότερα στη μελέτη του Holsinger για τη «σάρκα της φωνής», όπου εξετάζει τις λειτουργικές υμνωδίες της Hildegard von Bingen, Βενεδικτίνης ηγουμένης και συνθέτριας θρησκευτικής μουσικής που έζησε τον 12ο αιώνα (Holsinger 1993). Ο Holsinger αναλύει τα ιδιαίτερα μουσικά χαρακτηριστικά των συνθέσεων της Hildegard και τις απόψεις της για τη σχέση του ανθρώπου με τη μουσική, σε αντιπαραβολή με τα κυρίαρχα χαρακτηριστικά της θρησκευτικής μουσικής και τις ευρύτερα διαδεδομένες απόψεις της εποχής περί μουσικής. Εντοπίζει στις υμνωδίες της Hildegard μια υπέρβαση της μεσαιωνικής έμφασης στις αφηρημένες και μεταφυσικές διαστάσεις της μουσικής σύνθεσης, τις κοσμολογικές πηγές, τις μαθηματικές σχέσεις και αναλογίες, καθώς και μια συστηματική διεύρυνση της μουσικής έκτασης και τη δημιουργία παραλλαγών της επαναλαμβανόμενης στροφικής μορφής των μονοφωνικών μελωδιών της, μαζί με τη χρήση μεγαλύτερων διαστημάτων σ’ αυτές, σε σχέση με τις μελωδίες των άλλων συνθετών της εποχής της. Ερμηνεύει δε τα δύο αυτά χαρακτηριστικά με βάση την σάρκινη αισθησιακή υλικότητα και τον υποφώσκοντα, πλην διάχυτο, γυναικείο ομοερωτισμό της θρησκευτικής ευλάβειας της ίδιας και των γυναικών μοναχών που την ακολουθούσαν. Σύμφωνα με τον Holsinger, η μεγάλη μουσική έκταση και μελωδική ποικιλία των συνθέσεων της Hildegard, αν συνεξεταστούν με τους στίχους των ύμνων και τις ιδιαίτερες αναφορές τους στην Παρθένο, υποδηλώνουν μια ιδιάζουσα θηλυκή «ανοικτότητα», δεκτική τόσο στο ούτως ή άλλως υπερφυσικό μουσικό μήνυμα όσο και στην επίγεια έκφρασή του, κάτι που ισοδυναμεί με ενός είδους σωματική αντήχηση.

Η χρήση της έννοιας του ομοερωτισμού (homoerotics), και όχι της ομοσεξουαλικότητας (homosexuality), είναι βεβαίως καίρια για την ανάλυση του Holsinger, ο οποίος με αυτήν την εννοιολογική επιλογή επιθυμεί να διαφοροποιηθεί ριζικά από κάθε ουσιοκρατική προσέγγιση της σεξουαλικότητας και να εγγράψει την ανάλυσή του σε μια κονστρουκτιβιστική θεώρηση του σώματος, του φύλου και της επιθυμίας, που δεν εκλαμβάνει ως δεδομένα τα όριά τους και τις συνάφειές τους, αλλά ανιχνεύει κάθε φορά εξαρχής τις μεταξύ τους σχέσεις, καθώς και τις εκάστοτε συνυφάνσεις τους με τις άλλες πτυχές ενός πολιτισμικού συστήματος ή μιας ιστορικής περιόδου. Σύμφωνα με τον Holsinger, «με το να διατυπώνει τις εκφράσεις της επιθυμίας μέσα σ’ ένα αποκλειστικά θηλυκό συμφραζόμενο, η μουσική της Hildegard υπερέχει και ξεπερνά τις νόρμες του μονοφωνικού μέλους του δωδέκατου αιώνα, και ταυτόχρονα αρνείται να προσαρμοστεί στα εύτακτα, μαθηματικά μοντέλα που κατασκευάζουν οι θεωρητικοί της μεσαιωνικής μουσικής και οι σύγχρονοι μουσικολόγοι. Η Hildegard έδωσε σάρκα στη φωνή και φωνή στη σάρκα όχι για να επιτύχει κάποια αισθητική ικανοποίηση, αλλά την επικύρωση της θηλυκότητας και την ηχητική έκφραση του σώματος, της σεξουαλικότητας και της ευλαβούς επιθυμίας» (Holsinger 1993: 122-3).

Ας εξετάσουμε τέλος δύο πολύ χαρακτηριστικά, αλλά και πολύ διαφορετικά μεταξύ τους, παραδείγματα γυναικών performers της avant-garde μουσικής σκηνής, τη Laurie Anderson και τη Diamanda Galás, για να δούμε με πόσο διαφορετικό τρόπο μπορεί να αρθρωθεί μουσικά η κριτική των έμφυλων στερεοτύπων περί φωνής και σεξουαλικότητας. Η αμερικανίδα performer Laurie Anderson φαίνεται, από όλες τις απόψεις, να αντιστρέφει κάθε στερεότυπο θηλυκότητας στη μουσική της και τις επιτελέσεις της. Όπως έχει επισημάνει η μουσικολόγος Susan McClary, το ιδιαίτερο ενδιαφέρον της Anderson για τη μουσική τεχνολογία και ειδικότερα η εμμονή της με τις κάθε είδους μηχανικές και ηλεκτρονικές παραμορφώσεις της φωνής της, σε συνδυασμό με την εκ μέρους της απάλειψη κάθε στοιχείου σωματικής αισθησιακότητας στις παραστάσεις της, έρχονται να αντιπαρατεθούν σε βαθιά εμπεδωμένα στερεότυπα για τις έμφυλες διαστάσεις του σώματος, της βιολογίας και της παθητικής φύσης, από τη μια μεριά, ή της τεχνολογίας ως ενεργητικής παρέμβασης στη φύση, από την άλλη. Η μεγάλη ποικιλία των φωνητικών εκφράσεων που παράγει η Anderson μέσω των ηλεκτρονικών παραμορφώσεων της φωνής της, σε συνδυασμό με όλες τις άλλες μουσικές της παρεμβάσεις, αποδομεί τις θεμελιακές ιεραρχήσεις της τονικότητας, αλλά και πολλά από τα έμφυλα δίπολα πάνω στα οποία αυτή θεμελιώνεται, το δίπολο της ενεργητικότητας/ παθητικότητας, το δίπολο λόγου/ συναισθήματος, ή το δίπολο αδιαμεσολάβητη φύση/ τεχνολογική διαμεσολάβηση (McClary 1991).

Από την άλλη μεριά, οι ακραίες φωνητικές εκφράσεις της Diamanda Galás παραπέμπουν σε μια θεμελιωδώς θηλυκή και μητρική εκφραστικότητα με ευθείες αναφορές στα ελληνικά θρηνητικά μοιρολόγια και τις τελετουργίες του θανάτου. Η φωνή της Galás εξαρθρώνει τον λόγο, ανασύροντας από μέσα του πρωτογενείς φωνητικές εκφορές που ανακαλούν αρχέγονες κραυγές και σωματικά ξεσπάσματα, κάτι που οδηγεί τον μουσικολόγο David Schwarz να την ερμηνεύσει με βάση το ανθρωπολογικό-ψυχαναλυτικό ερμηνευτικό σχήμα της Julia Kristeva για την αποκειμενοποίηση (abjection), την τελετουργική απόρριψη της «ύλης εκτός τόπου», που όμως καθιερώνει τη συνάφεια του μιαρού με το ιερό. Σύμφωνα με τον Schwarz, «[…] Για τον Bataille, το άνθος είναι αποκείμενο εξαιτίας μιας έλλειψης συσχετισμού μεταξύ της ομορφιάς των πετάλων του και της χυδαιότητας του κέντρου του. Οι νότες στην κορυφή της [φωνητικής] έκτασης της σοπράνο είναι όπως τα άνθη που η Galás ακρωτηριάζει πέταλο - πέταλο για να αποκαλύψει τον αμιγή θόρυβο που ενυπάρχει στην ανθρώπινη φωνή» (Schwarz 1997: 152, έμφαση στο πρωτότυπο). Σε μια πολύσημη συγχώνευση θεωρίας και επιτέλεσης, οι πολιτικές της φωνητικής έκφρασης που μετέρχονται οι δύο τραγουδίστριες αντιφωνούν, από διαφορετική πλευρά για την καθεμιά, τις ακραίες θέσεις ενός πανίσχυρου διπόλου, το οποίο αντιπαραθέτει θεμελιωδώς διακριτές, ουσιοκρατικές και αντι-ουσιοκρατικές, πολιτικές της έμφυλης ταυτότητας και διαφοράς.

Μέσα από τις διαδοχικές ανθρωπολογικές και μουσικολογικές αναγνώσεις που προηγήθηκαν, προσπάθησα να δείξω ότι οι προσεγγίσεις της φωνής που επικεντρώνονται είτε στην αποδομητική κριτική του φωνοκεντρισμού είτε στην έμφυλη δομική αντιπαράθεση φωνής/ λόγου μπορούν να εμπλουτιστούν σημαντικά αν εξεταστούν μέσα από τα ηχητικά πρίσματα της «σαπφωνικής» φωνής, των επιθανάτιων θρήνων, της μουσικής arabesk, των υμνωδιών της Hildegard von Bingen, των τραγουδιών της Laurie Anderson και της Diamanda Galás (και πολλών άλλων επιτελέσεων). Οι φωνές που ακούγονται σ’ αυτές τις πολύ διαφορετικές μεταξύ τους ηχητικές εκφράσεις αναδεικνύουν έναν σημασιολογικά πολύμορφο και πολιτικά δυναμικό χαρακτήρα της φωνής ως έμφυλης επιτέλεσης, ενώ ταυτόχρονα εκδιπλώνουν τον βαθιά αμφίσημο και πολύμορφο ρόλο των φωνοποιήσεων της επιθυμίας. Οι σεξουαλικότητες που αναδύονται από τις φωνές που ακροαστήκαμε είναι εξίσου πολύμορφες με τις φωνητικές εκφράσεις που τις υποστηρίζουν, ενώ και η έννοια του φύλου αποσυνδέεται από τα στερεότυπα του αρσενικού και του θηλυκού.

Η μελέτη της φωνής διανοίγει ευρύτατους ορίζοντες αναλύσεων και ερμηνειών που αφορούν πολλαπλά πεδία διακρίσεων και οριοθετήσεων. Ως ιδιότυπη σωματική υλικότητα, φευγαλέο ηχητικό όριο της εσωτερικότητας και της εξωτερικότητας του υποκειμένου, αναλαμβάνει συχνά να σηματοδοτεί κάθε μορφής ταυτίσεις και υπερβάσεις, αλλά και να αμφισβητεί τις καθιερωμένες πολικότητες της θεωρίας και της εμπειρίας μας. Επίσης, η ηχητική υλικότητα της φωνής αντιπαρατίθεται στη δομική συγκρότηση της γλώσσας, την ίδια στιγμή που συνιστά το απαραίτητο υπόβαθρό της. Αυτές είναι κάποιες μόνο από τις αιτίες που καθιστούν τη φωνή δυναμικό πλαίσιο διαμόρφωσης, επιτέλεσης και διαχείρισης ορίων, αντικείμενο επιθυμίας και πεδίο αναδιαπραγμάτευσης του φύλου και της σεξουαλικότητας.

Θέλησα να δείξω ότι ορισμένες, τουλάχιστον, ανθρωπολογικές και μουσικολογικές αναγνώσεις της φωνής αποτελούν, ειδικότερα, πλούσια πεδία προβληματισμού σχετικά με τις θεωρίες και τις πολιτικές του φύλου και της σεξουαλικότητας, καθώς και ότι έχουν να προσθέσουν κάποιες ιδιαιτέρως ενδιαφέρουσες διαστάσεις στην προσέγγιση των σχέσεων γλώσσας και σεξουαλικότητας. Ταυτόχρονα όμως θέλησα να αναδείξω και κάτι ακόμα: τη δυναμική συνάφεια και διαπλοκή μεταξύ των θεωρητικών, των πολιτικών και των επιτελεστικών διαστάσεων της έμφυλης φωνής ή, με άλλα λόγια, να κάνω να ακουστεί ότι το να φωνοποιήσει κανείς το φύλο, τη σεξουαλικότητα και την επιθυμία μπορεί να είναι εξίσου σημαντικό και αποκαλυπτικό με το να μιλήσει (αναλυτικά) γι’ αυτά.
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